

一根细绳穿古今 技艺手法永相传

——访省级非遗项目曹州绳编传承人秦怀忠



秦怀忠正在创作“凤穿牡丹”

3月26日,在定陶区文化中心非遗展厅内,省级非遗项目曹州绳编代表性传承人秦怀忠正在教授学生。疫情期间不能随便外出,除了教学生外,他经常一个人闷在工作室里搞创作。

只见在秦怀忠的手里,一根根五颜六色的小绳不大一会儿就变成了造型独特、绚丽多彩的中国结,或栩栩如生、活灵活现的绳塑动植物,这些作品出神入化,让人连连称奇。

据秦怀忠介绍,绳编最早出现是结绳记事,而后随着人类的进步和发展逐渐演变为一种制作工艺,亦叫牌子花活,简称“牌花”,光大于明、清时期曹州辖区名门望族的绣楼之中,是古曹州牡丹文化精彩的缩影。它分布于菏泽及周边地区,以及河北、河南等地,甚至辐射到东南亚地区。

秦怀忠的姥姥出生于“大户人家”,家里贩卖珠宝。俗话说“有玉必有结”,姥姥从小便练就了一手过硬的花活,而他也有

着浓厚的兴趣,并从姥姥那里学到了许多绳编的传统手法。当兵退伍后,秦怀忠被分配到原定陶县文化馆工作,有了更多的时间研究绳编工艺。

“牌花”之称源自民间制作官花须有对牌做信证。“牌”有三种,一种是“对号牌”,二是木制锣雕牌,三是玉雕牌,多以现实生活为蓝本,以田园情趣为对象,以仿生作品为主流,生活气息浓郁。最著名的代表作“对牌官花·牡丹”,它与“踏雪寻梅”“八卦寿桃”“凤穿牡丹”等合称曹州绳艺牌子花活十样景,享有“看花听鸟”之美誉。其中“凤穿牡丹”“一篮绣球”“子孙万代”“万事如意”四景乃花活精品。

目前,秦怀忠已经与其他项目的传承人一起联合山大附中定陶校区开设了非遗课程,还收了很多学生,他们定期去讲课,教授学生们学习绳编。下一步,他们还要成立传统手工艺品的公司,把作品销往海外。

文/图 记者 时苏建 李保珠



中国陶瓷史上的一朵奇葩 ——浅谈元青花龙纹梅瓶

元青花瓷(又称元青花),即元代生产的青花瓷器。青花瓷生产于唐代,兴盛于元代。成熟的青花瓷出现在元代的景德镇,纹饰最大特点是构图丰满,层次多而不乱。

元青花瓷造型独具特色,瓶类有梅瓶、玉壶春瓶、蒜头瓶、兽耳瓶、戟耳瓶,另有富含时代特色的四系扁瓶及塔式盖瓶等,其中以梅瓶、玉壶春瓶多见。

以馆藏于菏泽市博物馆内的元青花龙纹梅瓶为例,2010年9月17日出土于菏泽市国营中心工场,口径6.3厘米,底径14.6厘米,高42.5厘米。通体青白釉,釉色温润,底部施胎釉,手触能感觉到接胎痕。三道卷草纹自上而下把瓶身分割成三层纹饰:肩部饰如意云头纹,云头纹内绘缠枝菊花纹;腹部饰云龙纹主题纹饰,该龙头小、颈细、体丰,身细长,有细密鱼鳞纹,爪生三趾,肘毛飘逸,在朵朵祥云的衬托下,该龙愈发显得矫健和威猛;瓶足部饰九个仰莲瓣纹,莲瓣内填花卉滴珠纹。元青花独具特色的青白色调和装饰纹样,是东西方文化的融合。元青花瓷器

总体分两种色调,一种呈灰蓝色,较浅淡,一种是深蓝色,较艳丽。传统概念中,呈色灰蓝者为国产料,呈蓝艳者为进口料。该瓶青花发色凝重艳丽,有晕散,色重处呈黑色结晶斑,为进口钴料。即苏麻离青,进口钴料的成分是低锰、高铁,含硫和砷,无铜和镍。用进口苏麻离青料绘制青花,呈色稳定,纹饰永不褪脱,青花发色青翠浓艳,有进口青料特有的晕散现象及铁锈斑特征,且青料深入胎骨,幽雅典雅。青花光润透亮,白釉明净素雅,青白釉色互相衬托,深浅层次,颇有中国水墨画的韵味,晕染非常漂亮。

青花瓷初现于唐代,到元朝尤其是元朝中后期,元青花异军突起,成为中国陶瓷史上的一朵奇葩,目前这样的元青花梅瓶在整个山东省也仅此1件。

元青花瓷开辟了由素瓷向彩瓷过渡的新时代,其造型大气而不失精致,其绘画风格豪放而富丽雄浑,与唐宋以来素瓷的审美情趣大相径庭,是中国陶瓷史上的一个奇葩,从创始之初就站在中国青花瓷史上的顶峰,使今人为之感叹。张莉亚

凤嘴堌堆



凤嘴堌堆是菏泽境内最著名的堌堆,是一处春秋时期的古人类聚落遗址。位于菏泽城西郊菏泽学院西校区农校教学部院内北端,南北长25米,东西宽20米,面积500平方米,高约5米。2006年6月,被山东省人民政府公布为第三批省级文物保护单位。

从堌堆断崖上观察,堌堆上部均为黄褐土。夯筑而成,夯层清晰且排列有序。由于土台酷似凤嘴,故称“凤嘴堌堆”。据世代相传,农民起义领袖黄巢在此揭竿而起,踏上了推翻唐朝的历程,故当地群众又称该堌堆为“黄巢点将台”。被称为黄巢点将台的地方,国内不下八九处,广东、福建有,河南、陕西有,山东有,河北也有。外省这些地名的来历,多是当年黄巢军驻扎发兵的地方,惟独曹州点将台既是黄巢在这里发起起义,又曾在这里驻扎发兵。在凤嘴堌堆的东南角,立有一块明代的“山东曹州新作教场记”碑,碑记详细地记录了这个堌堆的由来。

凤嘴堌堆在1969年由菏泽县文化馆文物组普查时发现,1973年对该遗址进行了第二次文物复查。在堌堆中发现夯土,夯层清晰,夯面平整,排列有序,年代应属春秋至战国。

凤嘴堌堆作为城区唯一一处有着千年文化的遗址,承载着千年历史的余韵,她是唯一的、独特的、不可移植、不可复制的,为鲁西南地区古文化聚落分布、区域文化类型、堌堆文化的研究提供了重要的资料。

市委党史研究院 供稿



关老爷打仗



儿歌曰:骑马颠颠,一蹦两跳,谁敢来战,挨我一鞭;骑马哒哒,战寨一扎,谁敢来碰,打你发愣;骑马嘎嘎,一拽二甩,闹上一响,回家挨嚷。

小时候,孩子们在一起玩耍,两三个人就玩琉璃蛋、打纸扁,四五个人就玩斗拐、骑驴,如果是六、七个人聚在一起,就喜欢玩一种叫关老爷打仗的游戏。

这种游戏分为两班,一班三人,两人搭手作马,一人骑上,手持一根长秋杆,扮作关公拿刀。如果人手少,就两人一班,一人跨在另一个的脖子上。两班毛小子咋咋呼呼、冲冲撞撞闹成一团,如果哪班人的“关老爷”倒地或“马”散了架,则判为输,对方获胜。然后,双方调整人员,抖擞精神再混战在一起。玩这种游戏,打破手、崴伤脚是常有的事。

长大后才发现,童年一次次的游戏,一幕幕的经历,都会慢慢沉淀为一种品格,渐渐融入生命中,丰富着我们的情感,滋养着我们的心灵。

文/丁明烨 画/王世会

曹州城隍庙和戏楼

邓文献

菏泽老城区改造项目奠基仪式,已于

2019年12月28日在青年湖北岸举行,首开区要重启八大历史文化核心,其中就有曹州城隍庙的复建。

曹州城隍庙原址在菏泽古城西北部(今烟厂家属院内)。有史料记载,“城隍庙初建于唐贞观十一年(638年),在郡之乾隅(西北位)”。据老城区居民郝姓老人回忆,原庙院南北狭长,院内石碑林立,大殿、配殿、青砖琉璃瓦,飞檐翘角,气象庄严。各殿房门上皆有门匾,正殿奉有城隍爷及文武二判官,东西殿奉有元辰、财神、文昌、慈航诸神。新官莅任,告庙致祭,每月朔望(农历初一和十五)行香。

据《齐鲁风俗典》记载,明正德年间,曹州城隍庙前乐楼重修,改名为“戏楼”。戏楼坐南朝北,整个建筑高约13米,东西长9米,南北宽6米,为砖木结构。上是方砖登顶,黄绿二色釉瓦,布局参差有致,组成龙身花纹。中间为滚龙透花脊,上置飞禽走兽,四角檐铃从风。前台有八根圆木明柱顶梁,上绘盘龙红漆。舞台正中有一巨匾,上书“阳春白雪”。两边各有一小匾,分别书有“出将入相”。每年农历三月十八,为城隍庙大会,要连续唱戏六天。庙会期间,百戏杂陈,推棚林立,商贩云集。善男信女,扶老携幼,所乞灵而祈福者,降香赏戏,



由于各地的信奉不同,便形成了不同名子的城隍爷,有的是有助干当地人民的英雄,例如萧何、纪信、周瑜、海瑞等。最早是在汉代长安城的“纪信祠”,又称为“汉忠烈纪将军祠”,后被封奉为了“城隍爷”。纪信(前259年—前204年),毛都阆中(今四川南充市西充县)人,刘邦帐下一员部将。在楚汉相争时,刘邦被项羽围困荥阳,外无援兵,内无粮草,形势紧迫,纪信换上刘邦的

衣冠,冒充汉王诈降,骗过项羽,助刘邦得以脱险,使百姓免于杀戮。结果纪信被俘,后拒绝投降,被火刑烧死。待刘邦称帝后,为感念纪信的功劳,封他为督城隍,并建庙塑像,从供奉,享烟火。后来又下令各县城均建庙,尊纪信为城隍老爷。

城隍神历经不同时代,各地民众也将他们心目中崇拜的人物,一起供奉为城隍神,也就形成了各地不同的城隍爷的局面。



本报讯
(通讯员 刘厚珉)“如果说单县文化艺术百花齐放,那么楹联即是一枝灼艳的桃花。”3月30日,在位于单县古城牌坊街的单县楹联学会办公室,中国楹联学会会员、单县楹联学会会长张贵祥说。

1990年初,单县就成立了楹联学会。30年来,单县楹联学会遵循“加强领导、扩大交流、完善组织、办好征联、挖掘古联、研讨理论”的工作方针,先后主办、承办了“半月台杯”“交通杯”“牡丹杯”等一系列楹联大赛,并得到海外华人华侨的响应,参赛者累计逾2万人次,共收到联作10万余副。单县楹联学会不仅“引进来”,还“走出去”,至今已参加数百项全国联赛,共获一等奖40余次、二等奖30余次、三等奖90余次,总创作联作4000余副。

在全国联坛,单县赢得了较高声誉。2002年8月,中国楹联学会命名单县为“中国楹联之乡”。

单县楹联学会组织挖掘历史经典楹联200多副,并创办了《西湖联苑》会刊,编辑出版了《中国对联集成·山东卷·单县分卷》,当年荣获菏泽市“五个一工程”奖。在中国楹联学会第五次全国代表大会上,单县楹联学会荣膺“全国楹联工作先进单位”。

单县楹联文化发展工作的经验和发展,曾被中国楹联学会概括为中国楹联文化的“单县现象”。其缘由是“单县把发展楹联传统文化上升至政府行为,联赛由政府部门参与承办,既为联赛提供了坚实保障,又推动了社会各项事业的发展”。

如今在单县,联花对墨历久弥香,无处不在。较早建设的环城堤公园就是单县楹联文化兴盛的大载体,创建了楹联坊、楹联墙、楹联廊、楹联石、楹联亭等,展出古今楹联近千副,成为一道靓丽的艺苑风景线。

